„Obywatel na straży drzew” 

29.09.2017 (godz. 14:00 – 20.30) 
Miejskie Centrum Dialogu, ul. Bracka 10


	PROGRAM SPOTKANIA:
14.00 – 14.30 SESJA WPROWADZAJĄCA - obywatele dla zieleni 

14.30 – 16.30 BUDŻETY DLA ZIELENI? Realia budżetów obywatelskich. 

W trakcie sesji zaprezentujemy i wykorzystamy wyniki społecznego monitoringu budżetów obywatelskich przeprowadzonego w największych polskich miastach.
16.30 – 18.30 OBYWATELSKIE DZIAŁANIA 

Sesja dotycząca planowania i przygotowania projektów obywatelskich: identyfikacja celu, działania, od pomysłu do realizacji.
18.30 – 19.00 Przerwa i rozmowy kuluarowe
19:00 – 20.30 DOBRY PRZYKŁAD – Budżet obywatelski oczami lidera projektu Drzewa dla Wrocławia - problemy i wzywania, szanse i sukcesy.
W trakcie sesji warsztatowych dostępne będą wegańskie przekąski oraz kawa/herbata  fair-trade
Informacje techniczne:
Miejsce szkolenia: Miejskie Centrum Dialogu ul. Bracka 10, 31–005 Kraków


	Informacje o prowadzących szkolenie:

Krzysztof Smolnicki, Fundacja EkoRozwoju, Prezes Zarządu – wieloletnie doświadczenie z zakresu wzmacniania roli pozarządowych organizacji ekologicznych, współpracy międzysektorowej oraz zwiększeniu wpływu społeczeństwa obywatelskiego na zrównoważone wykorzystanie funduszy publicznych, autor wielu opracowań i raportów w tym zakresie;
Sabina Lubaczewska, Fundacja EkoRozwoju, wieloletnie doświadczenie w prowadzeniu monitoringu (badania i raporty) działań administracji publicznej szczególnie w zakresie ochrony przyrody (m.in. dostęp do informacji o decyzjach na wycinkę drzew), doświadczenie w zakresie tworzenia i zarządzania projektami z dziedziny zrównoważonego rozwoju i angażowania organizacji pozarządowych i wolontariuszy w społeczny monitoring naruszeń prawa.


Organizatorzy:
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Szkolenie realizowane w ramach projektu  „OBYWATEL NA STRAŻY DRZEW”, który jest dofinansowany ze środków Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich
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Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Spotecznej



